

20th Aug 2017, 苏黎士活泉教会主日敬拜 马太福音 6:22-30 路加福音 11:34-36; 16:13, 12:22-28

前一段經文:

- 太 6:14-15
- 基督責備假冒為善的人，口中求上帝饒恕他們的過犯，求上帝與他們和好，但他們心中卻喜愛妒恨，不愛和平，不願饒恕別人的過犯。那些心中充滿仇恨的人，是沒有基督性情的人，他們沒有任何資格可以稱上帝為天父，更不可能，向祂求恩惠。
- 太 6:16-18
- 基督也責備虛偽的人，想藉禁食的行為來贏得人的稱讚。所以基督在這裡就教導門徒，在禁食的時候，不要叫人知道，只是滿足於上帝是他們行為唯一的見證人。
 - 在敬虔的操練中，禱告是首要也是直接的。所以單單禁食並不能得到上帝的喜悅，禁食是操練我們的節制，並且激勵及預備我們更加熱切的禱告。
- 太 6:19-21
- 基督警戒門徒躲避世俗，不可成為那些將自己一切的思想精力來積攢物質的財物的人。
 - 基督指出門徒必須專注自己的一切思想精力在我們將來的永生及天國，因為上帝所為我們預備的產業是永遠不被奪去的。
 - 基督指出一個原則，就是當一個人以什麼為“財寶”，為他最寶貴的，這個人的一切心思及精力就很自然地被限制在這個範圍裡面。
 - 所以当一個基督徒有上帝所賜的信心，可以真實地相信上帝的應許時，他必然會時時以天國為自己的‘財寶’，他會很自然地輕看那些從情欲的罪性而產生的世俗成就，他也不會被世俗的恐嚇所搖動，却為預備進天國而在地上生活。此外，他會常思念基督在天上為我們救恩的代求，他也會常以基督在天上的寶座為安慰。

馬太福音 6:22-24; 路加福音 11:34-36; 16:13

- 太 6:22-23 「眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！」
- 路 11:34-36 你眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。所以，你要省察，恐怕你裡頭的光或者黑暗了。若是你全身光明，毫無黑暗，就必全然光明，如同燈的明光照亮你。」
 - 眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗：
 - ‘眼睛’或是‘裡頭的光’，是指上帝賜給人理性及明白，好像‘燈籠’一樣引導人的動機及情感，以致人選擇公義，走光明的路。
 - 眼睛若瞭亮 simple eye，是指一顆健康的眼睛
 - 眼睛若昏花 evil eye，是指有疾病的眼睛。
 - ‘全身’來指一個人的心靈世界，人心靈中的許多動機及情感是需要被指引。
 - 全身就光明，是指人走在正確的路上，沒有犯錯，
 - 全身就黑暗，是指人陷在混亂罪惡的裡面。
 - 就如一個人不小心走進了黑暗，是因為他的眼睛沒有發揮正常的功能，眼睛沒有注意道路，沒有注意危險。
 - 你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢：
 - 自從人犯罪墮落之後，原本上帝給人作為引導的功能，都已經被敗壞了，所以人就不選擇上帝的公義，反而隨從自己的慾望，走黑暗的道路。
 - 基督指出他們不僅是偶而犯了罪，而是他們將自己完全投入在黑暗之中，他們高舉自己而抵擋上帝，他們是陷在‘大’黑暗中，最終的結局是滅亡。
 - 基督要門徒省察自己的‘眼睛或是燈’，是否發揮正當的功能，它們是否明白上帝的話及順服聖靈在他們心中的引導，以致它們可以好像明亮的燈一樣，使人的動機及情感走在公義及光明中。

- 太 6:24 「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個，愛那個，就是重這個，輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門（瑪門：財利的意思）。」
- 路 16:13 一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。」
 - 基督回到祂之前 6:10 中對門徒的警戒，基督在那裡指的財寶，就是人看為寶貴的東西。貪婪物質的人以地上的物質為寶貝。在這一節中，基督指出貪婪物質的人的後果，就是他們將會與上帝分開。
 - 許多的人常常欺騙自己，以為人可以同時愛上帝及自己的慾望，但是基督在這裡卻很明顯的告訴我們，人不可能同時事奉上帝又事奉自己的慾望，因為人的心中不能有兩個主人。
 - 這裡並不是說有財富的人一定不是相信上帝的人，而是說那些全心全意愛慕財富的人，是早已經將自己獻給了財富作奴僕了。
 - 基督所責備的邪惡，並不是金錢本身，而是人的虛偽，人心中的不忠，三心兩意。
 - 當人不願意單單相信並依靠上帝的時候，雖然他們虛假的外表仍然使他們繼續出現在教會中，並且參於各種的事，但由於他們心中對上帝不忠，所以他們所行的在上帝眼中只是邪惡。
 - 假冒為善的人常常聚在一起，彼此比較，就互相安慰，因為他們以為自己雖然沒有完全獻給上帝，但是身旁的人都與自己差不多一樣。
 - 豈不知上帝在聖經中多次明確的教導“你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。(申 6:5)”嗎?
 - 對於真信徒來說，我們也必須承認自己不能每時每刻都專一愛上帝，我們有時會被罪所試探而陷入貪婪中。但是，如果我們心中並不是全心全意愛慕世界，我們也不是主動去追求服事世界，那我們不算是心中有兩個主的人，當主人提醒我們的時候，我們就會馬上回轉。

馬太福音 6:25-30; 路加福音 12:22-28

- 太 6:25 「所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃什麼，喝什麼；為身體憂慮穿什麼。生命不勝於飲食嗎？身體不勝於衣裳嗎？」
- 路 12:22-23 耶穌又對門徒說：「所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃什麼，為身體憂慮穿什麼；因為生命勝於飲食，身體勝於衣裳。」
 - 不要為生命憂慮吃什麼，喝什麼；為身體憂慮穿什麼：
 - 基督在這段經文中責備那些過度為物質需求(吃，穿)憂慮的人，同時祂也教導我們什麼是這種‘病症’的醫治。
 - 基督並沒有吩咐我們完全不可憂慮(好像我們已經是完全人一樣)，雖然我們已經蒙恩成為上帝的兒女，但是上帝往往使用一些生活上困難，在我們心中產生憂慮，教導我們謙卑以致更加真心依靠上帝，也同時讓我們看見自己還在與罪掙扎以致我們可以時時仰望基督的救恩。
 - 基督所責備的是‘過度的憂慮’，它是來自：
 - 人憂慮那些在自己範圍之外的東西，漫無目的地憂慮。
 - 人想追求那些更高的東西，但他們只想靠自己的努力去爭取，但卻不向上帝求告。
 - 大衛在詩篇 127:2 中說到，‘你們(不信的人)清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌(愁苦)得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡覺。’
 - 雖然上帝的兒女也需要為自己生活所需而計劃，付出努力，但他們可以安然睡覺，並不是因為他們無憂無慮，而是因為他們所依靠的是天父的護理，所以不會陷入‘過度的憂慮’中。
 - 正當的憂慮，是介於懶惰與不信之間，一方面它使我們不會逃避自己的責任，另一方面它也使我們不會像那些不信的人，以為自己可以掌握一切而陷入沒有止境的憂愁中。

- 所以信徒必須盡本分工作，但不是為了靠自己，使自己的生計有保障，而是因為深信那是上帝的呼召及命令，而我們應該常常將我們所需用的帶到天父面前祈求。
- 所以當基督吩咐門徒“不要為吃什麼，穿什麼憂慮”時，祂不是指那些正當的工作勞碌及計劃預備，而是指那些出於不依靠上帝的心，而憂慮自己將來可能會貧窮及饑餓，好像吃，穿就是他們的生命一樣。
- 生命勝於飲食，身體勝於衣裳
 - 基督接下來就解釋為什麼我們不應該陷在那些過度憂慮之中，因為上帝既然已經將生命賜給了我們，祂豈不繼續我們的生命嗎？不然上帝賜生命有什麼意義呢？
 - 如果我們在這方面顯出我們對天父的不信，那將是對上帝多麼大的恥辱呢？因為我們以為祂是沒有目的地創造人在世上。
- 太 6:26 你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活他。你們不比飛鳥貴重得多嗎？
- 路 12:24 你想烏鴉，也不種也不收，又沒有倉又沒有庫，神尚且養活他。你們比飛鳥是何等的貴重呢！
 - 就如之前所說的，一切超過自己界限的憂慮，都是出於對上帝的不信。
 - 所以為了醫治這種疾病，基督教導我們倚靠上帝的應許，叫我們的信心可以堅立在上帝的話語上。
 - 基督指出如果天父看顧天上的飛鳥，並養活它們，那我們這些有祂形像的兒女，豈不更加是祂所眷顧的對象嗎？
 - 基督說，飛鳥不種不收，並不是教導我們也可以不必努力工作，而是指我們不能完全明白上帝供應萬物的方式。所以，當我們認為那些可以幫助我們的途徑都失敗時，天父仍然可以用超越我們的理解的方式來供應我們。
 - 路加特別提到烏鴉，因為他們相信，當小烏鴉一被生下後，母烏鴉就離開了，所以他們相信一定是上帝看顧這些小烏鴉，供應它們食物。
- 太 6:27-28 你們那一個能用思慮使壽數多加一刻呢（或作：使身量多加一肘呢）？何必為衣裳憂慮呢？你想野地裡的百合花怎麼長起來；他也不勞苦，也不紡線。
- 路 12:25-27 你們那一個能用思慮使壽數多加一刻呢（或作：使身量多加一肘呢）？這最小的事，你們尚且不能做，為什麼還憂慮其餘的事呢？你想百合花怎麼長起來；他也不勞苦，也不紡線。
 - 基督再用例子，責備人過度憂慮，因為我們的氣息生存，都是完全依靠上帝的看顧及供應，所以過度的憂慮是源自人的自信，及對上帝的不信。
 - 基督在路加福音中，更進一步的責備人的狂妄，以為依靠自己的努力可以達成任何的設想，但卻不知道他們一切的基本，就是生命的存活，都不在他們的手中。
- 太 6:29-30 然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！你們這小信的人哪！野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給他這樣的妝飾，何況你們呢！
- 路 12:27-28 然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！你們這小信的人哪，野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給他這樣的妝飾，何況你們呢！
 - 基督指出天父的憐恤及慈愛，遠遠超過了人為所產生的任何豐富。所以當我們看見人所能作的方法都失敗的時候，我們對上帝的信心仍不應該搖動。
 - 基督責備凡是被過度憂慮所充滿的人，他們的信心是不正常的(小信)，因為他們從聖經中所知道的事實，並沒有改變他們對生活的態度，上帝的大能及慈愛並沒有使他們在憂慮中更加願意依靠祂。
 - 許多人在豐富的時候都顯得很有信心，但一當貧窮來到的時候，他們的不信就被暴露了出來。